
Consiglio Comunale INT 701 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: CRITICITA' E INTERVENTI AL GIARDINO OPERAIE DELLA SUPERGA

PREMESSO CHE

Il  giardino  dedicato  alle  Operaie  della fabbrica  Superga  in  via  Verolengo,  circoscrizione  5,  si
colloca in un'area strategica, alle spalle dell’ex fabbrica Superga, che si auspica possa essere oggetto
di riqualificazione e trasformarsi in un nuovo polo culturale per la città; il giardino è situato anche a
poca distanza dal nuovo Polo dell’Infanzia di via Verolengo 29, diventando quindi un potenziale
punto di riferimento per famiglie, bambini e attività educative all’aperto.

Quest’area verde, molto frequentata, presenta diverse criticità ed è oggetto di interventi, non del
tutto risolutivi da parte dell’Amministrazione.

Da tempo i  residenti  di  via  Verolengo segnalano situazioni  di  disturbo della  quiete  pubblica  e
schiamazzi  notturni  nel  giardino  e  nelle  aree  circostanti;  sono  state  convocate  commissioni
circoscrizionali sul posto per valutare soluzioni, anche alla luce della crescente esasperazione di chi
vive nell’area.

La fontana che era posta al centro del giardino, dopo anni di incuria e degrado è stata smantellata
l’anno scorso e al  suo posto è stata collocata una pavimentazione; tuttavia è ancora presente il
monumento  sovrastante,  realizzato  dall’artista  Cosimo  Veneziano,  costituito  da  quattro  lastre
d’acciaio che riproducono i quattro gesti che quotidianamente le operaie facevano nel corso della
loro giornata in fabbrica (quattro azioni che venivano ripetute per inserire il tessuto nella macchina
e permettere la cucitura alla tomaia di gomma). Purtroppo il monumento risulta deturpato da scritte
e graffiti.

Sono stati  rimossi anche un pergolato e alcuni arredi,  tra  cui dei tavoli,  perché secondo alcuni
residenti erano oggetto di bivacchi, ma secondo altri invece erano utili per godersi un po' d'ombra
durante i mesi estivi e occasione per socializzare. 

E’ attualmente presente un cantiere nell’area giochi, che impedisce l’utilizzo dello spazio da parte
dei  bambini,  senza  che  siano  noti  i  tempi  di  completamento.  Tra  l’altro,  durante  un  nostro
sopralluogo, abbiamo notato che parte della recinzione era caduta in terra e quindi rendeva possibile
l’accesso al cantiere a persone non autorizzate.

Infine nei prati l’erba risulta secca e ingiallita, probabilmente a causa delle scarse piogge di questo
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periodo.

Si allega documentazione fotografica recente che rende l’idea di alcune criticità espresse.

CONSIDERATO CHE

La presenza di atti vandalici non può e non deve compromettere la piena fruibilità del giardino da
parte della cittadinanza, e in particolare dei bambini e delle famiglie, ma deve semmai spingere
l’Amministrazione a mettere in atto misure efficaci di prevenzione e presidio.

I genitori e i bambini della zona attendono con impazienza il termine dei lavori dell’area giochi per
poter tornare a utilizzare i giochi, possibilmente prima che finisca il periodo estivo.

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. a che punto sia la riqualificazione dell’area giochi per i  bambini e quando sarà nuovamente
accessibile;

2. se, dopo la demolizione della fontana, si intenda provvedere alla rimozione dei graffiti e delle
scritte che deturpano il monumento;

3. se si preveda l’installazione di nuove strutture di aggregazione al posto del pergolato e degli
arredi;

4. se, per contrastare l’ingiallimento del prato e migliorare la qualità del verde, sia ipotizzabile
l’attivazione di un impianto di irrigazione;

5. se  l’Amministrazione  stia  valutando  l’installazione  di  un  sistema  di  videosorveglianza  per
scoraggiare episodi di vandalismo e bivacchi notturni;

6. infine, se siano previsti ulteriori interventi di miglioramento del giardino, in particolare riguardo
alle attrezzature sportive esistenti o alla creazione di nuovi spazi per l’attività fisica all’aperto.

Torino, 21/07/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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